

CHONGQING DAILY

€ 主管主办单位:中共重庆市委 出版单位:《重庆日报》编辑部 网址:www.cgrb.cn

2023年12月

星期五

农历癸卯年十一月初十

国内统一连续出版物号 CN 50-0001

第26058号

代号77-1 今日12版 首发式暨中白治国理政研讨会在明斯克举行

卷白俄罗斯文版首发式暨中白治国理政研讨会日前在白俄 罗斯首都明斯克举行。中白两国政要、媒体、智库代表等 500余人出席活动。

与会嘉宾认为,《习近平谈治国理政》一书内容丰富、思 想深邃,是了解新时代中国共产党治国理政方略、理解中华 民族现代文明、读懂中国式现代化的最佳读本。从这部著作 中可以感悟,中国式现代化蕴含了人民至上的价值取向、立 足实际的发展理念、开放包容的文明意蕴以及合作共赢的天

《习近平谈治国理政》第一卷白俄罗斯文版

与会嘉宾表示,在习近平主席领导下,中国发展取得举 世瞩目成就,人民生活幸福,国家繁荣昌盛。中国在治国理 政方面的成功经验为包括白俄罗斯在内的广大发展中国家 提供了有益借鉴,中国的发展将为动荡变革的世界注入更多 稳定性和确定性。中国提出的共建"一带一路"倡议是凝聚 国际社会共识与合作的伟大事业,参与其中的国家都将从中

传承巴渝文脉 建设文化强市

我们抚摸着历史的余温,在这里沉思,也在这里整装待发-

重庆:红岩精神绽放新的时代光彩

■感悟红岩精神,汲取精神 力量——重庆红岩革命历史文 化中心所辖景区今年已接待观 众超1100万人次

■保护利用并重,文物活在 当下——修复完成《毛泽东抗战 言论集》等26件(套)馆藏珍贵 纸质文物,实现全部4009件 (套)馆藏珍贵文物数字化

■传承红色基因,争做时代 新人——"红岩革命故事展演" 被国家文物局、教育部评为"大 思政课"优质资源示范项目

□本报记者 赵迎昭

红岩精神是重庆鲜明的红色标识,是中 国共产党人精神谱系的重要组成部分。这 一红色标识有多"红"?截至12月20日,重 庆红岩革命历史文化中心所辖红色景区今 年已接待观众超1100万人次。各地观众在

本报讯 (记者 王翔)近日,市委副书

胡衡华来到广阳岛,了解长江书院、广阳

岛国际会议中心等重点项目建设运营情况,

并召开座谈会听取重庆经开区改革、重庆东

站枢纽新城建设等工作汇报。他强调,南岸

区、重庆经开区要切实增强责任感使命感紧

迫感,攻坚克难、主动作为、进位争先,为全市

经济发展作出更大贡献。要攻坚克难,推动

经开区产业振兴,发挥高铁枢纽综合带动效

记、市长胡衡华前往南岸区、重庆经开区、合川 区调研。他强调,要深入贯彻习近平总书记重

要指示精神,全面落实中央经济工作会议部 署,按照市委工作安排,全力冲刺年度目标任 务,谋深谋实明年经济工作,只争朝夕抓、加力

加效干,持续推动高质量发展取得新成效。

市领导陈鸣波参加有关活动。

丰富的展陈和活动中感悟红岩精神,汲取精

市委、市政府高度重视红色资源的保护 和利用,并作出实施红岩精神传承弘扬工程, 打造红色基因传承示范区的部署,为新时代 传承弘扬红岩精神指明了方向、提供了遵循、 增加了动力。重庆着力打造新时代"红岩先

锋"变革型组织,大力弘扬光荣传统,赓续红 色血脉,为推动高质量发展提供坚强保障。 红岩精神正绽放出新的时代光彩。

保护与利用并重

馆藏珍贵文物有了数字化"身份证" 革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣

历史,记载中国革命的伟大历程和感人事迹 是党和国家的宝贵财富。

重庆红岩革命历史文化中心现有馆藏 10.82万件(套)。其中,可移动文物8688件 (套),珍贵可移动文物4009件(套)。在这些 可移动文物中,占比最大的是较脆弱的纸质 文物,如书信等。今年,该中心修复完成《毛 泽东抗战言论集》等26件(套)馆藏珍贵纸质 文物,助力文物光彩再现。

数字化也是保护文物的重要方式。对文 物进行数字化保护,可以赋予文物永久的信 息档案,形成可供创造性利用的数据库,也让 人们足不出户就能获得丰富的文化体验。

饶国模收藏的景泰蓝花瓶、宋绮云使用 的白瓷酒杯、张学云送给妻子的礼品盒…… 走进红岩革命纪念馆,轻触"红岩文物多维信 息展示平台"屏幕,一件件文物跃然眼前。点 击放大按钮,文物表面的花纹、字迹,乃至细 微裂痕都清晰可见。

这得益于重庆红岩革命历史文化中心大 力推进的可移动文物数字化保护工程。今 年,该中心完成可移动文物数字化保护三期 项目建设,实现全部4009件(套)馆藏珍贵文 物数字化。这些珍贵文物,就此有了数字化 "身份证",便于开展展览展示、学术研究、社 会教育等。 (下转2版)

顾秀莲来渝调研 关心下一代工作

本报讯 (记者 王亚同)12月18日至21日,第十届全 国人大常委会副委员长、中国关工委主任顾秀莲来渝,出席重 庆市"中华魂"主题教育读书活动20周年总结会,调研我市关 心下一代工作情况。

重庆市"中华魂"主题教育读书活动于2003年启动,已成 为我市加强未成年人思想道德建设工作的有效抓手、培育和 践行社会主义核心价值观教育的重要载体,结出了丰硕成果

顾秀莲充分肯定了我市"中华魂"主题教育读书活动20 年来所取得的成绩。她指出,要坚持不懈用习近平新时代中 国特色社会主义思想铸魂育人,积极发挥"五老"优势,教育引 导广大青少年自觉增强对中国特色社会主义的政治认同、思 想认同、理论认同、情感认同,拥护"两个确立",增强"四个意 识",坚定"四个自信",做到"两个维护",担当起新时代党和人 民赋予的历史重任。要不断改进创新,继续抓好"中华魂"主 题教育读书活动,注重读书质量、增强育人效果,持续开展"关 爱明天、普法先行"青少年法治宣传教育,教育引导青少年校 立尊法、学法、守法、用法意识。要积极营造青少年成长成才 的良好社会环境,深化"五老"关爱下一代工程,做好特殊青少 年群体的关爱帮扶工作,认真贯彻落实《家庭教育促进法》法 定职责,积极构建家校社协同育人机制,更加重视青少年心理 健康教育,组织开展健康向上的文体活动和社会实践。要继 续抓好中办国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工 作的意见》精神的贯彻落实,探索适合关工委特点的方法路 径,推动《意见》在落细落小见行见效中走深走实。

在渝期间,顾秀莲一行还前往江北区、潼南区,深入了解 "五老"工作室与市关工委青少年心理成长关爱中心等平台作 用发挥情况,详细询问朝阳小学"家校社"共育情况,实地查看 我市关心下一代党史国史教育基地建设情况。她指出,要进 一步发挥"五老"独特优势和重要作用,高度重视青少年心理 健康教育工作,用好本地红色资源,教育引导青少年把社会主 义核心价值观内化为坚定信念、外化为自觉行动,带头倡导良 好的社会风气,推动关心下一代工作更好发展。

市人大常委会副主任屈谦、欧顺清出席会议或陪同调研

胡衡华在南岸区重庆经开区合川区调研时强调

只 争 朝 夕 抓 加 力 加 效 干 推动高质量发展取得新成效

应,提高广阳岛和广阳湾智创生态城建设运 营效益。要主动作为,加大与央企对接合作 力度,打好"两久"项目歼灭战,全力盘活存量 资产,打造更优营商环境。要进位争先,努力 在开发区改革、规上工业、软信产业等方面走

在合川区,胡衡华听取经济社会发展情

况汇报。他强调,要扎实推进以人为本的新 型城镇化,持续扩大制造业投资,保持"粮、 猪、鱼"产量优势。要深化开发区园区改革, 在改机构、改机制、优职责、优服务、提质效上 下功夫。在重庆平伟汽车系统公司、重庆德 佳肉类科技发展公司,胡衡华强调,要强化龙 头带动,推进整零协同,构建高质量智能网联

新能源汽车零部件产业生态。要支持食品及 农产品加工企业做大规模、塑造品牌,加快聚 集从业人员,更好带动群众就业。胡衡华来 到嘉陵江支流五道溪,开展长江经济带生态 环境警示片披露问题整改"回头看",要求持 之以恒抓治水,加快整治工程进度,确保明年 汛期前完工,提升周边群众获得感。

学思想 强党性 重实践 建新功

促实干 晒实绩 求实效

□本报记者 陈国栋

"全靠你们哟,心头这个坎终于过去了。" 12月15日,武隆区凤来镇赶场天。早 上9点,"赶场龙门阵"工作室刚开门,送坪村 五马石组村民夏中莲就来了。看到当天接待 群众的副镇长王长斌和平安办主任郭明亮是 熟人,夏中莲笑呵呵地打起招呼。

"赶场龙门阵"即赶场天摆的"龙门阵" 每月逢2、5、8凤来镇赶场日,镇政府班子成

武隆区把开展主题教育与解决实际问题紧密结合

"四下基层"办实事"龙门阵"里解民忧

员就带领平安办、司法所等办公室人员轮流 走进"赶场龙门阵"工作室,敞开大门,为每 一位到来的群众沏上一杯茶,耐心接待群众 来访,收集社情民意,化解群众矛盾。能协 调解决的当场处理,不能现场答复的,逐字 记录后统一归纳梳理,并责令相关部室及时

一周前,67岁的夏中莲听说群众有什么

烦心事,可以到"赶场龙门阵"工作室说说,于

你不?"当天接访的郭明亮边问边递上一杯热

前几天,夏中莲得知自己已故丈夫杨仁 华的山林中,有人新建了房屋,而自己事前并

第二天,郭明亮便和该村村干部到现场 了解情况。经了解,房屋是该村村民向清怀 建的,他将已故村民的林地视为集体用地,才 选址在此。

协调解决。

是鼓起勇气走了进去。

"大姐,你遇到了啥子困难呀?我们能帮

"不晓得你们能不能帮?我确实遇到一 个事情。"接过杯子,夏中莲说出自己来赶场 的原因。

不知晓,"这个事情总该有个说法"。

朝天门至涪陵河段航道整治有望明年完工

本报讯 (记者 杨永芹)12月21日, 来自长江重庆航道工程局消息称,我市正加 快推进朝天门至涪陵河段(朝涪段)和涪陵至 丰都河段(涪丰段)航道整治工程,朝涪段有 望明年完工。届时,4.5米深水航道将由涪陵

上延至果园港,万吨级船队可直达果园港。 朝涪段航道整治范围长约123公里,主 要对河段内的11处重点碍航滩段进行综合 整治,配套建设相应助航设施等。目前,朝涪 段二标项目已完成项目总工程量的89%。

据介绍,朝涪段直接连接果园港、龙头两 大枢纽港区和未来的寸滩邮轮母港,是长江 上游省市通过长江黄金水道通江达海的咽喉 河段,也是成渝地区双城经济圈东向物流的 大通道。该项目完工后,将进一步提升重庆 长江上游航运中心聚集辐射能力。

涪丰段航道整治工程全长48公里,上起 和尚滩,下止鹭鸶背,整个工程有望2025年 全部完工。涪丰段整治工程完工后,该航段 航行碍航通行天数将从目前的120天缩减为 20天。



特约摄影 钟志兵/视觉重庆

党员应该自觉读党报

党员干部读党报,这应该成为一种文化自觉。 如果一名党员干部,不读党报,动辄浏览"花边新 闻"、关注"八卦消息",又怎么能够第一时间了解党的政 策和部署,把工作精准落实在具体行动上呢?

远离主流媒体,是一种精神价值的迷失。正如毛泽 东同志在延安时所说:"一天不读报是缺点,三天不读报

党报内容是政治方向、思想导向、政策信息、服务指 南。其中,有深刻的思想理论,有及时的政策解读,还有 做好工作的具体方法以及社情民意。此外,党报提供的 文化审美也有助于形成高品质的生活方式。

党报是厚重的、丰实的、智慧的。当你觉得舆论场 众声喧哗的时候,她能"一锤定音";当你觉得海量信息 让人迷茫的时候,她能"拨云见日";当你面对瞬息万变 的时代,开始本领恐慌的时候,她就是"百宝箱"

办好党报,党报人一直在孜孜以求,不断提升内容 品质和服务质量。《重庆日报》周一的思想周刊,为您梳 理最新理论热词;周二的双城周刊,为您见证双城奔赴 的故事;周三的评论周刊,提示您关注"十大新词语"中 的时代脉动:周四的红岩周刊,为您讲述新时代"红岩先 锋"变革型组织的生动案例:还有"乡村振兴""民生热 线""两江潮""共赏百本好书"等,异彩纷呈,不一而足。

新时代新征程,我们面对许多新任务、新要求、新挑 战,而一份党报,便是精选各地发展经验、基层探索的故 事、细节、方法,是从理论到实践,再从实践到经验的集成。

现在一些单位借口"经费不足",在订阅党报时存在 "推诿抵触"现象,这不是小事情,更不是小问题。订阅 党报,背后是对"党的声音上心",对"战略部署上心",对 "百姓呼声上心",是一种坚定的政治立场,是一种持续 的思想传递,是一种可贵的学习方法。

今天,我们呼吁"党员自觉读党报"。

我们呼吁党员干部自觉读党报,持续读、系统读、有 的放矢地读,做到学以致用、知行结合,让党的声音传得 更开、更广,落得更深、更细。

当然,党报要不断提高办报质量,采编人员要认真 领会中央和上级精神,及时解读政策信息,深入生活、深 入群众,了解民意、体察民情,回答时代之问。在全媒体 时代,要转换话语方式,克服官腔官调,增强报纸内容吸 引力,让读者觉得报纸可读、耐读和"享读"。

4版刊登

改革激发内生动力 重庆国有经济持续向好

江畔音乐会 奏响山水之城的浪漫